

三江热议

对软暴力式“血书讨债”应依法打击

郭敬波

家住宁波江东区的周先生在东方论坛警务版块发帖称，自己的家门被人堵了锁眼，门上还被贴上了“血书”讨债，周先生喊冤称对方认错了人，自己并不欠别人钱。

6月6日中国宁波网

遇到这样的冤枉事儿，是谁都会很闹心。据报道称周先生遇到这事已经不是第一次了，以前两次因为对方没指名道姓，所以他并不知道是谁干的，这次留了姓名，他才知道这些人并不是奔着他来的。如此“专业”地用血书讨债，又如此“不专业”地找错对象，很有可能又是那些民间讨债公司干的。

早年的港台影视剧中，经常可以看到这样的镜头，债务人走在路上，被一群混混拦住：“今天不还钱，就断你一条腿。”前些年，国内的一些讨债公司甚至采用非法拘禁、暴力殴打等违法犯罪方式讨债，被公安机关多次打击。

但民间讨债现象并没有绝迹，而是“化装”成频频打电话、上门找家人谈话、血书讨债、泼油漆、贴身跟踪、往锁孔内塞异物等“软暴力”方式。债权人向债务人

讨债是一种正当的权利，对这种权利法律并没有明文禁止可以委托他人，所以才让民间讨债现象假借债权人的委托而具有了一定的正当性。另外，目前国家法律法规对此类行为的规制尚存在盲点，以致此类的“软暴力”讨债日趋猖獗。

非但个人，甚至一些正规的银行也把不良贷款的催收业务“外包”给某些人或者公司。不可否认，“软暴力”比借公权力讨债有时更加管用。一方面是因为当前法院“执行难”还没有很好解决，胜诉判决沦为一纸“法律白条”的事情仍时有发生，合法的渠道难以达到目的，一些债权人转而选择民间讨债来实现自己的权利。另一方面，“贴身跟踪”等“软暴力”骚扰方式往往比拘留、限制出境等手段更让人难以忍受。

周先生因为被搞错了，所以他向有关媒体爆出了此事，而一些真的债务人在遇到这种情况时，往往屈于“欠债还钱，天经地义”这个理儿，或者屈于对方拿着生效的法律文书，不敢声张，多选择逆来顺受。有些人虽然向公安机关报了案，但因为讨债人的行为说白了只能算是骚扰，目前尚

无法律对“软暴力”讨债行为进行界定，往往不了了之。

法律上有句谚语叫“法无禁止即可为，法无授权即禁止”，意指没有法律授权就没有权力，没有法律禁止就有权利。而事实上这句话只是界定了权力与权利的分野，在公民的权利与权利的冲突上并不见得正确。比如债权人讨债是一种正当权利，而债务人不受骚扰也是一种正当权利，两种权利都没有法律的禁止，又如何调整两者之间的分野。

社会不但要“把权力关进制度的笼子”，也应当“把权利关进法律的笼子”，不但要警惕“权力”跋扈侵犯公民的合法权利，也要警惕“权利”越界侵犯他人的合法权利。民间讨债作为一种自力救济行为，很难用法律的大棒一棒子打死，但也应当看到民间讨债行为超过一定的限度，难免对债务人的合法权益、对社会秩序造成危害。

对于如本文的“软暴力”讨债行为，应当依照《治安管理处罚法》进行处罚，对于被冤枉的周先生，致害人不但应当受到行政处罚，还应进行民事赔偿。另外，应当继续下大力解决法院“执行难”问题，只有“地上”的路更好走，“地下”的路才会没人走。

麻辣微评

【海曙“以租代管”激活沉睡土地】

长期未用的储备土地摇身一变成了临时停车场、公交场站、都市绿地……近日，一些细心的海曙市民发现，原先家门口的“荒地”变成了一个个公共场所，既消弭城区“伤疤”，也造福于民。这是海曙区试水储备土地“以租代管”模式以来的成果，通过合理的准市场化操作，瞬间激活沉睡土地的潜能。

6月6日《宁波晚报》

官方微博

海曙“以租代管”激活沉睡土地的举措固然值得褒扬，但笔者想到的是，为什么这些储备土地会“长期未用”，为什么这些储备土地会因为“无主”，而被倾倒垃圾、渣土或是搭建违建？

某种程度上而言，储备土地长期荒芜，或被侵占，既是土地资源的浪费，也是人力资源的浪费——比如，城管等执法部门就陷入疲于应对的怪圈。

笔者以为，比起“以租代管”激活沉睡土地更迫切的是，相关部门应针对一些长期未用的闲置土地，建立健全的查处机制，必要时，通过金融、法律等手段予以调控或处罚。

44岁父亲报名高考激励儿子】“距离高考还有2天，加油！”前天上午，44岁的合川师范附小语文老师罗晓艳登录QQ，在个性签名一栏敲下了这句话——为了激励读高二的儿子，这位44岁的父亲28年后再次报名参加高考。他想让儿子明白：“我一个丢掉书本28年的中年男子都有勇气再次面对高考，你念了18年书的男子汉难道会怕这点困难？”

6月6日《重庆晚报》

官方微博

不过，笔者以为，“榜样的力量”并不都是无穷的。对孩子来说，父亲此举，既是动力，也是压力。试想一下，万一做父亲的高考失利，名落孙山，那么当儿子的会不会以为“老爸都考不好，我还能咋样？”反之，如果这位父亲顺利通过高考，孩子会不会造成更大的精神压力？再则，高考本来就是一件很严肃的事情，岂是一个父亲为了激励儿子的“试验地”？如此产生的负面影响又如何消除？

本期主持 胡晓新

街谈巷议

匿名快递比垃圾短信更可忧 家住重庆巴南区鱼洞的田先生，现在一听说快递来了就害怕，已经有了心理阴影。原来，最近一个月，他时常收到匿名快递送来的“礼物”，里边有一些不值钱的榨菜、豆腐干、毛绒玩具等，有次竟还收到了一包垃圾。然而，快递单上既没留下发货人的地址，也没留下姓名，询问寄出物品的网上卖家，却不愿回答。

6月6日《重庆晨报》

“匿名快递”比“垃圾短信”更可忧。且不说弄虚作假的网店刷单，长此以往也会侵蚀和消弥掉商业诚信，相关的电商平台，对此绝不可睁眼闭眼、监而不管；从维护公众的安全需求来考虑，某些网店以保护消费者隐私为借口，纵容他人或是自我下单发出的“匿名快递”，要说也可视作是见利忘义、铤而走险的违规违法。因而，毫不手软地惩罚甚至驱逐掉若干这样的“负面榜样”，非但不属小题大做，恰恰是种有力警醒。

司马童

家庭医生全覆盖别流于形式

国务院医改办、国家卫生计生委等6部门联合制定《关于推进家庭医生签约服务的指导意见》6日正式公布。指导意见提出，到2020年，力争将家庭医生签约服务扩大到全人群，形成与居民长期稳定的契约服务关系，基本实现家庭医生签约服务制度的全覆盖。

6月6日新华社

目前，家庭医生主要由社区卫生服务机构、乡镇卫生院、村医等组成。许多居民对于这些来自基层医疗机构的家庭医生，不是很信任，认为大医院医生水平高，设备条件好。

对于公众来说，要通过宣传和制度引导，改变其就医理念。事实上，一般常见病、多发病、慢性病的基本医疗，社区卫生医疗机构完全可以承担。此外，摒弃行政命令的“拉郎配”，允许居民和家庭医生的双向选择，有助于推动两者之间的良性互动，让更多群众真正爱上家庭医生。

张枫逸

出租车安装监控应审慎



广州市交委近日公布《广州市客运出租汽车车辆技术管理规定》征求意见稿，其中出租车必须安装音像监控设备的要求，在社会上引发热议。不少人担心此举会侵犯乘客和司机的个人隐私。

6月6日新华社

即便真要安装监控设备，监控设备采集到的音频、视频如何管理，如何保护，也考验着相关部门的能力。出租车内安装录音录像设备不仅要明确法律授权依据，还应设立相关法规，建立起一套严格的管理机制，明确主体责任人和使用权限，这样才能有效消除监控内容非法泄露、使用等隐患。

体检制度也需“体检”

斯涵涵

淮安一家单位的员工李先生参加单位组织的体检，没发现啥大毛病。然而，不到一个月，他就被确诊患上了极晚期胰腺癌，2个月后不治身亡。李先生的家属认为，负责体检的医院存在误诊、漏诊行为，将其告上法庭。

6月6日《扬子晚报》

体检的目的，在于了解自己的健康状况，做到疾病早发现、早治疗，或“未病先防”。这位李先生参加单位组织的体检时，还没什么大问题，几个月后便迅速罹病不治。如此体检，不仅家属想不通，将医院告上法庭，也引起广大网友的高度关注。

法院经审理认为，李先生死亡与医院诊疗行为之间不存在直接因果关系，因为司法鉴定表明，胰腺癌恶性程度高，早期诊断较困难，一般发现时大多是晚期，同时早期发生转移的概率较高。

帕瓦罗蒂、乔布斯等诸多名人的遭遇已证明了这一点。

但是，李先生体检时彩超发现的“左肾内极低回声50×45mm占位”即为胰腺癌，且已属晚期，是患者死亡的直接原因。倘若医院主动告知潜在风险，提醒李先生进行进一步检查，或许李先生的生命得以救治和延长。但医院方并未引起重视，也没告知患者，存在过错，导致患者胰腺癌延误诊断1个月，存在过错，法院判决酌情赔偿家属精神损害抚慰金1.5万元。

随着生活水平的提高，人们对身体健康及生活质量越来越重视，定期体检可以了解身体潜在高危因素，也就成为很多人的主要选择。然而，现行体检尤其是单位体检中存在一些弊端：

一是流于形式。现在很多单位都将健康体检作为员工福利，往往将全体员工的体检工作打包给医疗机构，批量化程序化的体

检难以发现个体的差异，使得体检的效果大打折扣。

二是部分体检机构不规范经营。当下，体检套餐价格水涨船高，揽到一笔集体体检对于体检机构来说是一笔不菲的收入，因此有人专门在此动脑筋下功夫，给相关负责人员递回扣、打折等成为潜规则，患者的健康被抛之脑后。

三是健康体检机构的准入无明确规定。一些不符合要求的健康体检机构混杂其中，过度体检、借体检敛财的新闻屡见报端，给公共健康和医疗行业声誉带来负面影响。

笔者以为，体检制度也需“体检”。李先生的体检纠纷虽是个案，但暴露出健康体检中的共性问题。我们要吸取教训，强化监管，不断改进。一方面卫生行政部门加大监管力度，提高体检工作的质量和效率；另一方面健康体检机构要提升行业自律和职业道德，细化工作程序，充分发挥健康体检的积极效应。